

晋江：人居环境整治持续发力 赋能全域向“美”而行

本报记者 沈茜 阙杨娜 杨静雯 陈巧玲 秦越

深秋时节，行走在晋江大地，绿意盎然的城乡风景、干净整洁的街道路面、文明有序的公共环境、优美宜居的乡村小院……晋江的每个角落，正在以蝶变之姿展现出城市之美。

城乡人居环境整治与广大人民群众生产生活息息相关，是体现文明进步的标尺，是提高群众获得感、幸福感和满意度的利民好事。晋江始终立足建设宜居宜业的文明城市，以提升城乡人居环境品质为主要目标，以规范化、精细化、专业化的保洁作业为具体抓手，扎实有序推进环境卫生治理工作，真正让晋江人居环境更整洁、村庄更宜居、生活更美好。

多措并举 环境整治“不松劲”

今年初以来，晋江通过创新环卫考评机制、精心组织专项整治、加大市容执法力度等方式，大力推进城乡人居环境综合整治，人居环境得到大幅改善，老百姓可感可及可享。

“公厕清扫情况：思进公园公厕（合格），樟脑丸需要更换；文体中心公厕（合格）；农贸市场公厕（合格）……”在晋江西滨镇保洁考核微信群内，一条晨扫情况消息准时“跳出”，同时出现的还有当天“智慧环卫”的轨迹和环卫人员到岗情况。这是晋江通过“智慧环卫”考评，以“绣花功夫”打造闭环链条，提升环卫保洁工作质效的一个缩影。

“我们每天都会针对晨扫和午扫情况开展多轮巡查，将巡查发现的问题第一时间反馈、反馈并解决。”西滨镇综合执法队队长王泓彬说，除了线下巡查，西滨镇还为28名一线保洁人员配备电子工牌，通过“智慧环卫”考评平台，可实时查看作业人员的活动轨迹，实现作业可视化指挥调度、人员动态精细化管理。

今年初以来，晋江将“轮子管家”平台、“智能工牌”管理平台等整合进“智慧环卫”系统，不断优化、拓展平台功能，实现对全市环卫工人、车辆、设施监管，精准把握全市环卫动态，夯实环卫工作基础，环卫保洁管理显著提升。截至目前，晋江市共有环卫工人5814名、各类保洁车辆1466辆、垃圾桶65108个、公厕1526座纳入智慧环卫系统监管，初步实现对全市保洁行业全覆盖监管。

强化考评督导，确保工作实效。晋江继续执行《关于城乡环卫管理考评结果应用的意见（试行）》，将城乡人居环境考评纳入文明城市创建综合考评，实行每月以奖代补、追责问责、媒体曝光等措施，强化城乡人居环境考评结果应用，压紧压实部门、镇城环卫管理主体责任，让考核评价“指挥棒”越来越有力、导向越来越鲜明。

今年1月至10月，晋江在全市范围内组织开展了“净桶行动”“靓城行动”“净美街巷行动”“城市面容专项整治”“建筑垃圾专项整治”等5个专项整治活动，逐步提升城乡人居环境整治和城市精细化管理水平。

9月30日，晋江市城管委又印发《2024年年底城乡人居环境攻坚行动方案》，在全市范围内组织开展整治攻坚，围绕薄弱村、薄弱点位制定整治措施，坚持帮督一体，确保整治高效提升。晋江市委文明办、市城管执法局、市农业农村局、市住建局等6个市直单位，挂钩人居环境整治工作成绩不够理想的8个镇（街道），点对点开展督导帮扶，有力推动薄弱镇（街道）整治工作质效提升。同时，坚持问题导向，着力破解难点堵点，晋江市城市管理综合考评中心分四组，分镇城挂组督导，不定期开展实地巡查、业务指导、培训等活动。

据统计，攻坚行动开展以来，共发现整治40966个问题，迅速掀起全市人居环境整治新热潮。

全民参与 绘就乡村“新风貌”

干净整洁、美丽宜居，是广大人民群众对城市最朴素的向往和追求。晋江各村（社区）持续加大人居环境整治力度，进一步改善城市生态环境，稳步提升市容市貌，促进各村（社区）换新貌。

近日，晋江市灵源街道林口社区的榕树下公园顺利建成投用，昔日“脏乱差”的家禽饲养地迎来了美丽嬗变。

此前，该地块杂草丛生，居民在此圈养鸡鸭，环境脏乱、蚊虫多，影响周边居民生活。为了改变旧貌，灵源街道、林口社区积极走访周边居民，经过沟通协调，涉及该地块的住户居民同意借地造景。林口社区迅速行动，对该地块进行清理整治，并投入资金对该地块进行微景观创建。

如今，走进该公园，可见其保留了原有地块上的大榕树，公园中建设凉亭、安装石凳、铺设鹅卵石步道，并搭配有绿植及木栅栏等，不仅扮靓了居民“家门口”的景观，更为大家日常休闲娱乐提供了好去处。

在内坑镇，各村（工业区）每周都会开展一次“洁净家园”行动，对零星垃圾、保洁不到位、环境卫生差、卫生死角等环境卫生类问题，以及占道经营、杂物乱堆放、公共设施损坏、小广告、杂草未清理、家禽未圈养等镇容村貌类问题进行全面排查和整治。

“如今，内坑镇已建立起常态化人居环境工作机制，进一步推进全镇人居环境整治工作。下一步，我们将持续加强日常督导检查，切实做好人



林口社区榕树下公园。

居环境提质攻坚工作。”内坑镇相关负责人表示。

全民参与是人居环境整治的关键所在。晋江持续发动和汇聚社会各界力量投身

环境改善的实际行动中，让每一个人都成为人居环境的守护者和建设者，形成“人人关心、人人参与、人人受益”的良好氛围。



大美晋江

青阳曝光10起 市容市貌不文明行为

本报讯（记者 曾舟萍）今日，晋江市青阳街道对辖区出现的乱倒建筑垃圾和生活垃圾等不文明行为进行曝光，引导居民规范行为，做好人居环境卫生提升工作。

案例一：8月30日，青阳街道某某餐饮店在营业期间把烟道排出口朝向陈村社区高阳路，油烟直接向路面排出。根据《福建省城市市容和环境卫生管理条例》第三十条第（三）项规定，有关部门责令其改正，并处罚款100元。

案例二：9月3日，某某将海鲜污水随意倾倒在青莲路人行道上，造成路面污染。根据《泉州市市容和环境卫生管理条例》第五十一条规定，有关部门责令其改正，并处罚款100元。

案例三：9月5日，叶某某将建筑垃圾堆放在曾井社区崇德路118号店外人行道上。根据《城市建筑垃圾管理规定》第二十六条规定，有关部门责令其改正，并处罚款150元。

案例四：9月8日，唐某庆到阳光社区星光路运载厨余垃圾。根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第一百一十一条第二款规定，有关部门责令其改正，并处罚款200元。

案例五：9月8日，罗某到阳光社区星光路运载厨余垃圾。根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第一百一十一条第二款规定，有关部门责令其改正，并处罚款200元。

案例六：9月10日，青阳街道某某餐饮店将生活污水随意倾倒在店外生活垃圾桶旁人行道上，造成路面污染。根据《泉州市市容和环境卫生管理条例》第五十一条规定，有关部门责令其改正，并处罚款100元。

案例七：9月13日，冉某福将生活污水随意倾倒在曾井社区兴盛路200号后面，造成路面污染。根据《泉州市市容和环境卫生管理条例》第五十一条规定，有关部门责令其改正，并处罚款100元。

案例八：9月13日，青阳街道晶某不锈钢经营部将装修材料堆放在店外人行道上，影响市容。根据《福建省城市市容和环境卫生管理条例》第三十条第（三）项规定，有关部门责令其改正，并处罚款100元。

案例九：9月19日，孙某将建筑垃圾堆放在普照社区永德路23号店外人行道旁，影响市容。根据《泉州市市容和环境卫生管理条例》第五十一条规定，有关部门责令其改正，并处罚款100元。

案例十：9月23日，苟某章驾驶罐车运输混凝土，经过泉安中路普照菜市场路段时，混凝土撒漏、洒漏，造成路面污染。根据《福建省城市市容和环境卫生管理条例》第三十条第（三）项规定，有关部门责令其改正，并处罚款800元。

“晋风茗仕 江音雅聚” 晋江举办第二届茶市集活动



本报讯（记者 杨静雯 陈巧玲）昨日下午，2024年晋江文化创意和艺术嘉年华系列活动——“晋风茗仕 江音雅聚”晋江市第二届茶市集活动在五店市传统街区布政街举办。本届茶市集举办时间将持续至30日下午，为市民和茶文化爱好者带来一场沉浸式

文化体验。活动现场，南音艺术团驻场表演将南音融入茶文化品鉴场景中，让市民、游客在品茗的同时，感受传统文化的独特魅力。来自我国港澳台地区、晋江本地，以及马来西亚等地的茶行业专家，纷纷带着各自的茶品在现场摆设茶席，与爱好者品鉴交流。

“这款茶带有花香、果香和蜜香，冲泡时温度不能太高……”台湾茶理人许文滨现场分享了一款特色茶品。他表示，以前也参加过很多茶会，但很少有一个茶会能够将当地特色融入其中，本次活动让人印象深刻。茶水落杯，南音恰巧响起。红砖古厝里，十多张茶桌顺着房

屋构造摆放，茶寮设计采用了非遗工艺竹编，透光屏风营造出朦胧之美，红色纱幔与古厝相得益彰，尽显古朴韵味。策展人张鹏蛟表示，此次活动依托五店市原汁原味的古厝与闽南茶桌文化相结合，希望让更多人了解晋江的历史和文化。

马来西亚侨属黄锦枝是香港协和茶行的创始人，从事南洋侨销茶贸易已逾40年。这一次，他带着两个儿子来到泉州参加茶市集。在他眼里，茶叶是乡愁的寄托，为海外华人华侨留住了一杯来自家乡的味道。“晋江这次举办茶文化活动，不仅体现了晋江的经济基础雄厚，更展现了这座城市对传统文化的重视程度和传承决心。”

西园曝光10起 人居环境整治反面案例

本报讯（记者 王昆火）今日，晋江市西园街道对10月以来在辖区发生的占道堆放、乱倒生活垃圾、乱发广告等10起人居环境整治反面案例进行曝光。

案例一：陈某飞在赖厝社区盛泰超市旁违规占道堆放。根据《福建省城市市容和环境卫生管理条例》第三十条第（三）项和《泉州市城市管理条例》第三十条第（三）项，有关部门责令其改正，并处罚款100元。

案例二：董某仁在砌内南区384号门口垃圾桶旁边随意倾倒生活垃圾。根据《泉州市生活垃圾分类管理条例》第三十六条第二款和《泉州市城市管理条例》第三十条第（三）项，有关部门责令其改正，并处罚款100元。

案例三：10月15日，王某群在紫华中后学后面随意倾倒建筑垃圾。执法人员根据《城市建筑垃圾管理规定》相关规定，责令其立即改正，并处罚款50元。

案例四：10月15日，周某三在灵水社区居委会旁张贴宣传品（小广告）。执法人员根据《泉州市城市管理条例》第三十条第（三）项，有关部门责令其改正，并处罚款100元。

案例三：10月15日，王某群在紫华中后学后面随意倾倒建筑垃圾。执法人员根据《城市建筑垃圾管理规定》相关规定，责令其立即改正，并处罚款50元。

案例四：10月15日，周某三在灵水社区居委会旁张贴宣传品（小广告）。执法人员根据《泉州市城市管理条例》第三十条第（三）项，有关部门责令其改正，并处罚款100元。

案例五：10月21日，王某再在林口社区水库旁随意倾倒建筑垃圾。执法人员根据《城市建筑垃圾管理规定》相关规定，责令其立即改正，并处罚款50元。

案例六：10月21日，王某再在林口社区水库旁随意倾倒建筑垃圾。执法人员根据《城市建筑垃圾管理规定》相关规定，责令其立即改正，并处罚款50元。

案例七：10月21日，王某再在林口社区水库旁随意倾倒建筑垃圾。执法人员根据《城市建筑垃圾管理规定》相关规定，责令其立即改正，并处罚款50元。

案例七：郑某在西园赖厝社区远华中学旁村道违规散发广告。根据《泉州市市容和环境卫生管理条例》第四十五条和《泉州市城市管理条例》第四十五条第二款和《泉州市城市管理条例》第四十五条第二款，有关部门责令其改正，并处罚款200元。

案例八：李某生在双龙赖厝社区路段违规散发广告。根据《泉州市市容和环境卫生管理条例》第四十五条第二款和《泉州市城市管理条例》第四十五条第二款，有关部门责令其改正，并处罚款500元。

案例九：王某生在双龙赖厝社区路段违规散发广告。根据《泉州市市容和环境卫生管理条例》第四十五条第二款和《泉州市城市管理条例》第四十五条第二款，有关部门责令其改正，并处罚款500元。

案例十：王某生在双龙赖厝社区路段违规散发广告。根据《泉州市市容和环境卫生管理条例》第四十五条第二款和《泉州市城市管理条例》第四十五条第二款，有关部门责令其改正，并处罚款500元。

案例十一：王某生在双龙赖厝社区路段违规散发广告。根据《泉州市市容和环境卫生管理条例》第四十五条第二款和《泉州市城市管理条例》第四十五条第二款，有关部门责令其改正，并处罚款500元。

提额提质 跑出文旅“加速度”

今年国庆假期，晋江文旅市场热度飙升，热门景区单日客流量超15万人次。据央视新闻报道，大数据统计显示，晋江成功入选最受游客欢迎的县域旅游目的地前十名，成为众多游客心中的旅游胜地。

文旅的繁荣与发展背后，离不开优质人居环境的建设与支撑。

为保持城市环境的整洁美观，国庆期间，晋江市城管执法局组织了620名环卫工人和138部作业车辆，对中心城区进行了深度保洁，采用“人机结合清洗、机械化冲刷洒水、人工精细化保洁”模式，确保每一条街道、每一个角落都干净整洁。在五店市、梧林、衙口海滩等热门景区，城管队员加大巡查力度，重点整治占道经营和违规户外广告，共劝导、制止了435宗违规行为，有效维护了景区的秩序和美观。

漫步于林间木栈道，置身于绿意盎然的秀丽美景之中，耳畔传来沁人心脾潺潺流水的低吟浅唱……最近，位于紫帽镇的紫帽山山谷营地正式对外开放，也为游客提供了新的乡村旅游选择。除此之外，山上的凌霄塔、山下的紫帽郊野公园等也成了许多游客的心仪去处。

为了给镇城创造更加优美舒适的居住和旅游环境，紫帽镇开展镇域保洁服务项目，镇村合作成立保洁公司，通过实行股份与年度卫生考评结果相结合的双机制结算分红模式，提高集体经济发展成效与压实主体责任，增加村民就业岗位、改善人居环境等工作相结合，有效激发了村民的环保意识与参与热情，不仅为紫帽镇打造了一个更加宜居、宜业、宜游的优美环境，同时也为当地文旅产业的发展奠定了坚实的基础，使得文旅产业与人居环境在紫帽镇形成了相互促进、和谐共生的良好局面。

综合

“走进书香小镇”文学沙龙在东石镇举行

本报讯（记者 许春）近日，泉州市作协“走进书香小镇”文学沙龙活动在晋江东石镇举行。泉州市作家协会、龙江畔读书会成员和文学爱好者等参加活动。

当日，参与活动的人员齐聚龙江畔读书会，就读书和写作的心得体会展开交流座谈。大家畅所欲言，结合各自的读书、写作经历，分享自己在文学世界里的感悟与收获。同时，大家还就如何挖掘地域文化、传承历史文脉等话题展开热烈讨论，提出许多富有建设性的意见和建议。

在随后的采风活动中，参与活动人员探访了东石古寨、晋江市图书馆石佛山分馆、潘山村及艺达木雕公司等地，实地感受东石镇深厚的文化底蕴和“书香小镇”建设成果，为今后创作积累更丰富的素材，以文学赋能乡镇文化振兴。

“此次活动为东石镇增添了浓厚的文化氛围，更为东石文化建设注入了新的活力。”东石镇相关负责人表示，东石镇将持续打好“书香小镇”品牌，进一步推动文体旅融合。

据悉，近年来，聚焦“书香小镇”建设，东石镇系统打造了一批乡村特色公益微图书馆，改造盘活“一村居一农家书屋”，常态化开展系列文学阅读精品活动，打造了“仁和之乡·书香小镇”悦读季品牌活动，让书香浸润每一个角落，让“悦读”成为东石新风尚、新标签，形成开放型的小镇文化生态，不断增强文化软实力。

永和开展法治研学活动

本报讯（记者 王诗伟 通讯员 粘凤仪）近日，晋江永和司法所组织辖区青少年走进福厦高铁泉州南站，开展2024年永和镇“开眼眼界探新知·高铁研学促成长”法治研学活动。

活动伊始，乡村法律顾问为孩子们带来反校园欺凌宣讲，普及校园霸凌的表现形式、危害及后果、防范手段，引导孩子们学法、懂法、自觉远离违法犯罪。同时，鼓励孩子们在合法权益受到侵害时，勇敢拿起法律武器保护自己，用实际行动共同营造平安和谐的校园环境。

活动现场，“蒲公英”普法志愿者为孩子们送上有关法律援助的小册子和礼物，向现场学生和旅客推广法律顾问小程序。

随后，泉州南站铁路派出所民警和泉州南站工作人员分别为孩子们讲解铁路安全知识。通过观看铁路宣传片、参观高铁站内的布置及铁路工作流程，孩子们沉浸式了解安全出行知识，学习爱路护路知识和乘坐高铁的安全注意事项，增强了爱路护路意识和安全意识。

当天，孩子们还一起参观了永和司法所，感受法治氛围。现场，永和镇消防中队消防员还向他们讲解消防安全知识，组织大家体验消防安全演练。